



2009年1月18日 星期日 责任编辑/胡欣 视觉设计/贺信 新民网 www.xinmin.cn

减少出生缺陷、生个健康宝宝，人大代表呼吁——

# 将孕前检查纳入政府公共服务范围

## 两会关注

本报讯（记者 邵宁）先天性心脏病、脑瘫、兔唇等出生缺陷有可能预防吗？答案是肯定的。昨天，来自人口计生系统的市人大代表明依和卜缨呼吁，孕前检查对于减少出生缺陷至关重要，应列为政府公共服务项目，检查费由公共财政支出，以保障儿童健康，提高人口素质。

两位代表介绍说，我国每年约有80万至120万出生缺陷儿出生，占全部出生人口的4%—6%，其中约有22万例先天性心脏病，10万例神经管畸形，5万例唇腭裂及3万例先天愚型。2003年，强制性婚检取消，全市出生缺陷发生例数逐

年增加——2000年为764例，2007年上升到1653例，翻了一倍多。出生缺陷已经连续10年成为导致沪上新生儿死亡的第一位因素！

对希望当爸爸妈妈的夫妇来说，预防出生缺陷的关键时机开始于孕前。

专家指出，如果能做到孕前检查以及女性孕前服用叶酸、夫妻双方孕前不吸烟和饮酒、不接触宠物等，就有可能将出生缺陷和残疾减少半数以上。明依代表说，孕前检查主要检查项目包括弓形虫、风疹病毒和巨细胞病毒抗体检测、精液检测等以及肝炎、艾滋病等严重慢性疾病项目，一对夫妇检查的费用为800元左右。但由于孕前检查还未被大多数市民接受，所以主动前去

医院做检查的育龄夫妇非常少。

卜缨代表说，静安区去年率先在全市试点，为区域范围内的已婚育龄夫妇普及免费的孕前检测，并将其列入区政府的实事项目，通过政府购买服务机制为近800对夫妇作了检查。但由于各区县财力不均，本市大多数区县都还没有做到政府“全埋单”。

在许多发达国家，孕前检查都被列入政府公共服务内容，浙江省也推出了育龄夫妇免费孕前检查的举措。两位代表表示，生一个健康的宝宝事关每个家庭的幸福，实施出生缺陷一级预防，也是一项重要的保民生工作，上海应尽快推行免费孕前检查、大力普及孕前保健科学知识等措施。

## 表决

昨天下午大会表决通过了多项决议

本报记者 陈正宝 摄



## 刘云耕冯国勤分别看望慰问记者

本报讯 上海两会期间，市人大常委会主任刘云耕、市政协主席冯国勤等分别来到大会新闻组，亲切看望慰问参加报道的各新闻单位记者。

昨天中午，刘云耕和市人大常委会副主任陈豪、秘书长姚明宝等来到市人代会新闻组，与记者们亲切握手，表示慰问。刘云耕说，这次市人代会的报道导向正确、主题鲜明、丰富生动。围绕大会议程和“四个确保”，新闻媒体以文字、图片、

广播、电视、网络等多种形式充分反映人大代表的意见和建议，很好地体现了大会主题和人大代表的主体作用，市人大常委会对此深表感谢。希望新闻界一如既往关心和支持市人大及其常委会的工作，为依法治市的推进作出新贡献。

15日中午，冯国勤和市政协副主席周太彤、周汉民、高小玫、秘书长陈海刚等来到政协大会新闻组，热忱看望各新闻单位的记

者，向大家付出的辛勤劳动表示感谢和慰问。冯国勤说，这次政协大会报道重点突出、面广量大，报道特别注重对委员提案的挖掘和追踪，准确反映了政协委员参政议政的情况，很好地把握了政协大会的特点。希望大家再接再厉，进一步做好政协工作的新闻宣传，支持市政协工作在新形势下取得新进展。

市委宣传部副部长宋超等陪同慰问。

节后返城就业潮引起人大代表关注——

## 牛年，农民工饭碗怎么落实

最近，上海的外来务工人员陆续踏上返乡路。只是，与往年不同的是，他们在告别这座城市的时候，不少人心里带着忐忑：开年回来，活还好找吗？在市人代会上，代表们对春节后农民工返城就业的问题表示关注，并提议政府尽快“预报”需求信息。

### 农民工盼来年有活干

杨德妹代表告诉记者，南汇区总工会最近忙着帮农民工兄弟讨薪，帮他们团体购票，让他们顺利返乡过年。这些天，在和农民工兄弟打交道的过程中，杨德妹发现，农民工们最大的希望就是在回家前和老板签好用工合同，这样回家就能过个“安心年”。

农民工代表洪刚说，他所在的

国有企业就业形势还不错，但是一些在出口加工企业打工的外来务工人员，向他表达出对来年“饭碗”的担忧。“有的老板现在手上还有订单，等春节以后，订单可能就少了，这些企业的打工者担心节后找不到活干。”

### 能否“预报”岗位需求

“上海400万流动人口返乡后是否回来？回来后，又有多少岗位

可以接纳他们？政府应当预先掌握相关信息，统筹考虑返城农民工的就业问题。”杨德妹提出，春节后，上海将迎来外来务工人员返城就业潮，如果他们都选择返城，一旦找不到工作，可能会变成无业群体，会对城市的秩序产生影响。

杨德妹提议政府应当搭建农民工的就业信息平台，既对农民工进行登记管理，又提供岗位需求信息，及时引导，以便农民工兄弟提前规划来年：在家乡求职还是来沪打工。

洪刚建议，在经济不景气的当口，政府应该加大对外来务工人员的培训力度，提升他们的技能、素养，同时加强对来沪从业人员的失业登记管理，完善综合保险制度。他提出，农民工也应“转型”，以适应生产的需求。本报记者 钱滢口

## 市十三届人大二次会议闭幕

（上接第1版）

刘云耕指出，会议期间，全体市人大代表以对党和人民高度负责的精神，认真履行宪法法律赋予的各项职责，围绕上海发展转型的难点问题和市民群众关心的热点问题，各抒己见，畅所欲言，发表了许多真知灼见，提出了许多高质量的议案和书面意见，显示了实事求是、直面困难、求真务实的良好精神风貌和众志成城、勇往直前的昂扬斗志，在全体代表的共同努力下，开成了一个民主、团结、鼓劲、奋进的大会。

刘云耕指出，大会闭幕后，学习贯彻大会精神是摆在我们面前的重要任务。希望代表们在新的一年中，按照市委要求，在特殊时期，经受特殊考验，发扬特殊精神，作出特殊努力，完成大会确定的各项任务。要积极宣传大会精神，把全市人民的思想行动更好地统一到中央和市委的决策部署上来，统一到大会各项决议上来，把大会形成的共识转化为全市人民战胜困难、走出

逆境的信心。要充分发挥表率作用，立足本职岗位，带头勤奋工作，带头攻坚克难，争做落实大会精神的模范，将大会提出的要求转化为全市人民开拓奋进、埋头苦干的实际行动。要不断提高履职水平，当好党和政府联系人民群众的桥梁纽带，积极履行法定职责，积极反映社情民意，帮助群众解决实际问题，理顺群众情绪，为促进上海科学发展、和谐发展贡献力量。

大会在雄壮的《国歌》声中胜利闭幕。

出席大会的市党政军领导还有：韩正、冯国勤、吴志明、董君舒、王仲伟、沈红光、杨晓渡、江勤宏、杨雄、屠光绍、丁薛祥、徐麟、唐登杰、胡延照、艾宝俊、沈骏、沈晓明、赵雯、朱晓明、周太彤、王新奎、李良园、吴幼英、周汉民、蔡威、高小玫。

龚学平、蒋以任、应勇、陈旭、蔡旭敏、张学兵、钟燕群，老领导叶公琦、陈铁迪、王力平、罗世谦，驻沪部队和武警上海市总队领导也在主席台就座。

## 要不断创新工作机制和方法

（上接第1版）

代表们在审议中普遍认为，过去的一年，市人大常委会在市委的领导下，更加注重围绕大局依法履职，更加注重改善民生，更加注重处理好人大监督与支持“一府两院”的关系，更加注重发挥好人大代表的主体作用，在

继承中创新，在创新中开拓，发挥了地方国家权力机关的重要作用，各方面工作扎实有效、成绩显著。

在审议中，人大代表们还围绕立法工作、监督工作、代表工作和常委会自身建设等方面工作提出了积极的意见和建议。

## 尽最大努力服务好 部队改革发展

（上接第1版）上海历届市委、市政府和驻沪三军之间有着光荣的双拥好传统，在新的发展形势下，我们不但要坚持和发扬这种好传统，更要根据新形势、新情况，制定新政策、不断解决新问题，办好涉及广大部队官兵切身利益的实事、难事，为广大部队官兵解除后顾之忧。

俞正声说，上海要按照党中央和中央军委的要求，全力以赴

支持国防和军队建设。针对新的情况，涉及政策性的问题，有关部门要深入调研，尽快制定新的政策措施；涉及局部性的问题，要立即落实解决。在介绍上海当前经济发展情况时，俞正声说，只要我们坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的统一，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚决贯彻党中央的战略决策，我们就能战胜一切困难。